
ll Leistungsbeschreibung – die Basis für eine störungsfreie  
Leistungserstellung

ll Leistungsverzeichnis – das Instrument für klare und vergleichbare  
Angebote und rationale Vergabeentscheidungen

ll Definition von Mindestanforderungen an den Auftraggeber
ll Haupt- und Nebenpflichten eindeutig kommunizieren und effiziente  

Leistungskontrollen ermöglichen
ll Eindeutige und vollständig beschriebene Leistungspositionen schließt 

Nachträge aus
ll Sinnvolle Vergabelose erkennen und abgrenzen

Veranstaltung der VDI Wissensforum GmbH 
Jetzt online anmelden! 
www.vdi-wissensforum.de/
Telefon +49 211 6214-201 • Fax +49 211 6214-154

Seminar

Leistungsverzeichnis für die
Abfallentsorgung

Bildquelle: © istock.com - Knaupe

Termine und Orte

03. und 04. Juli 2023 
Online

02. und 03. November 2023 
München

19. und 20. Februar 2024 
Frankfurt am Main

Zusammenwirken von  
Leistungsbeschreibung,  
Leistungsverzeichnis und Ent-
sorgungsvertrag – Ein Nutzen 
für alle Beteiligten

Ihre Seminarleitung 
Dipl.-Betriebsw. VWA Karsten 
Meiß, Karsten Meiß Unterneh-
mensberatung für Abfall- 
management, Solingen

Die Top-Themen:

Kooperationsbasis für

Auftraggeber und Auftragnehmer
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Allgemeine Informationen Veranstaltungsdokumentation 
Jeder Teilnehmer erhält eine Dokumentation wie 
Präsentationsunterlagen, Handbuch o.ä. und eine  
VDI Wissensforum-Teilnahmebescheinigung.

Leistungsbeschreibung (LB) und Leistungsverzeichnis (LV) 
ermöglichen für Auftraggeber, Auftragnehmer und Behörden 
Klarheit für den Beschaffungs- und Leistungsprozess. Neben 
den Hauptleistungen sind häufig viele weitere Nebenleistun-
gen notwendig um den Entsorgungsprozess sicher, zuver-
lässig und rechtskonform durchführen zu können. Wichtig 
bei der Erstellung von LB und LV ist die klare und eindeutige 
Beschreibung der geforderten Leistungen.
 
In diesem Seminar lernen Sie, wie Sie auch bei komplexen Ent-
sorgungsaufträgen Klarheit für die Leistungserstellung und die 
Preisbildung herstellen können. Umfangreiche Gewerke bis hin 
zum Outsourcing der gesamten Abfallentsorgung werden struktu-
riert, eindeutig und klar verständlich beschrieben. Hilfreiche Tools 
und der Einsatz von Standardsoftware werden aufgezeigt und Sie 
erhalten eine fundierte und praxistaugliche Anleitung für die Er-
stellung von Leistungsbeschreibungen und Leistungsverzeichnis.

Zielsetzung

•	 Technische Leiter und Betriebsleiter
•	 Einkäufervon Entsorgungsleistungen
•	 HSE (Health, Safety and Environment)-Beauftragte und Abfallbe-

auftragte
•	 Vertreter der Entsorgungswirtschaft
•	 Behördenvertreter
•	 Mitarbeiter aus Planungs- und Ingenieurbüros

ZZ Zielgruppe

WW Weitere interessante Veranstaltungen

Praktische Umsetzung des Anzeige- und  Genehmigungsverfah-
rens nach BImSchG 
28. und 29. September 2023, Offenbach

Abfallrecht und Abfallmanagement in der Praxis 
17. und 18. Oktober 2023, Form eines Online-Seminars

Einstufung und Klassifizierung von Abfällen 
10. und 11. Oktober 2023, Form eines Online-Seminars 
31. Januar und 01. Februar 2024, Frankfurt am Main

LL Seminarleitung
Dipl.-Betriebsw. VWA Karsten Meiß, Geschäftsführer, 
SmartRecycling Unternehmensberatung für Abfallmanage-
ment, Solingen

Karsten Meiß betreibt das in Solingen an-
sässige Beratungsbüro SmartRecycling. 
Der diplomierte Betriebswirt verfügt über 
langjährige Erfahrung in der Produktionslo-
gistik eines Elektrogeräteherstellers sowie in 
Leitungsfunktionen der Entsorgungswirtschaft 
über eine Expertise mit außerordentlichem 

Praxisbezug. Seit 2007 berät Karsten Meiß Unternehmen jeder 
Größenordnung und Branche in allen Fragen des Abfallmanage-
ments. Hierbei bilden neben der Organisation des Abfallwesens die 
wirtschaftlichen Aspekte der Sekundärrohstoffwirtschaft seinen 
Arbeitsschwerpunkt. Regelmäßig referiert er zu abfallwirtschaft-
lichen Themen vor Berufsverbänden und -kammern. Inzwischen 
haben mehr als 200 namhafte Unternehmen seine Beratung in 
Anspruch genommen oder seine Seminare besucht.

Das Seminar wird als Vortragsveranstaltung und in Dialogform 
durchgeführt. Das Seminar lebt von den Fragen und Beispielen der 
Teilnehmer und bietet die Gelegenheit, eigene Probleme zu be- 
sprechen. An Fallbeispielen wird das erlernte Wissen verdeutlicht.

Seminarmethoden

II Inhouse-Seminar

Dieses Seminar können Sie auch  
als firmeninterne Schulung buchen:

Wir erstellen Ihnen gerne ein individuelles Angebot.  
Rufen Sie uns an. 
Frau Angela Bungert/Herr Jens Wilk 
Tel.: +49 211 6214-200, E-Mail: inhouse@vdi.de 
Herr Heinz Küsters   
Tel.: +49 211 6214-278, E-Mail: kuesters@vdi.de

Leistungsverzeichnis für die Abfallentsorgung 



Seminarinhalte

Veranstaltung der VDI Wissensforum GmbH 
www.vdi-wissensforum.de/  
Telefon +49 211 6214-201 • Fax +49 211 6214-154

1. Tag	 10:00 bis 17:00 Uhr
2. Tag	 09:00 bis 16:00 Uhr

ss Aufbau des Leistungsverzeichnis
•• Präembel - Inhalt und Zielsetzung der Ausschreibung
•• Leistungspositionen: Haupt- und Nebenleistungen
•• Beschreibung der Auftragsdurchführung
•• Festlegung von Prozeduren, Arbeitsweisen und Fristen
•• Mengen - Prognose oder Vorjahreszahlen? Welche Daten eignen 

sich?
•• Angebotspreis - Preisbasis, Indexpreise und Staffelpreise

ss  Tools und Hilfsmittel
•• Arbeiten mit Online-Plattformen
•• Beispiele für das Erstellen mit Standardsoftware
•• Vor- und Nachteile der Hilfsmittel

ss Grundlagen zum Thema
•• Definition von Leistungsbeschreibung und Leistungsverzeichnis
•• Zusammenwirken von Leistungsbeschreibung und Leistungsver-

zeichnis
•• Leistungsbeschreibung und Leistungsverzeichnis als Gegenstand 

des Entsorgungsvertrages

ss Aufbau der Leistungsbeschreibung – die Einführung
•• Vorstellung des Projekts, Umfang und Inhalte
•• Grundsätze und Bedingungen für Anbieter-Teilnahme
•• Beschreibung der Vertraulichkeit
•• Zusammenarbeit von Auftraggeber und Auftragnehmer
•• Mitwirkungspflichten

ss Aufbau der Leistungsbeschreibung – die grundsätzlichen  
Verfahrensweisen
•• Transporte und Systemgestellungen
•• Container und Erfassungssysteme
•• Mengenfeststellungen
•• Subunternehmer
•• Nachunternehmer
•• Mindestanforderungen an den Auftragnehmer und Sub-/

Nachunternehmer
•• Zuverlässigkeit und Ansprechpartner
•• Losvergabe

ss Aufbau der Leistungsbeschreibung – Haupt- und 
 Nebenleistungen
•• Definition und Abgrenzung von Haupt- und Nebenleistungen
•• Entsorgung von Abfallstoffen
•• Stoffbezeichnung und Deklaration
•• Transport von Abfallstoffen
•• Gestellung von Erfassungssystemen
•• Übernahmeschein und Begleitschein
•• Personalgestellung
•• Dokumentation der Leistungserstellung
•• Reinigungsleistungen
•• Mitwirkungspflichten

1.	 Lernen Sie klare Vorgaben für die Durchführung von Ent- 
sorgungsleistungen zu bestimmen

2.	 Minimieren Sie über Teilaufträge die Entsorgungskosten

3.	 Berücksichtigen Sie die Risiken von Betriebsstörungen des 
Auftragnehmers

4.	 Kommunizieren Sie besondere Anforderungen, damit der  
Bedarfsträger passgenaue Leistungen erhält

5.	 Legen Sie Leitungspositionen fest, um Angebote zu vergleichen 
und die Auftragsdurchfürung zu überwachen

!! Warum Sie dieses Seminar besuchen sollten

Leistungsverzeichnis für die Abfallentsorgung 
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Seminar

□ 03. und 04. Juli 2023 
Online

□ 02. und 03. November 2023 
München

□ 19. und 20. Februar 2024 
Frankfurt am Main

(06SE128701) (06SE128013) (06SE128014)

EUR 1.390,- EUR 1.390,- EUR 1.390,-

Sie haben noch Fragen?  
Kontaktieren Sie uns einfach!

VDI Wissensforum GmbH
Kundenzentrum
Postfach 10 11 39
40002 Düsseldorf
Telefon: +49 211 6214-201
Telefax: +49 211 6214-154
E-Mail: wissensforum@vdi.de

www.vdi-wissensforum.de

Jetzt online anmelden
www.vdi-wissensforum. de/

VDI Wissensforum GmbH | VDI-Platz 1 | 40468 Düsseldorf | Deutschland 

Gutes Leistungsver- 
zeichnis – Klare Angebote 
– Rationale Vergabe

99 Ich nehme wie folgt teil (zum Preis p. P. zzgl. MwSt.):

□ Ich bin VDI-Mitglied und erhalte pro Veranstaltungstag EUR 50,- Rabatt auf die Teilnahmegebühr: VDI-Mitgliedsnummer*_______________
*Für den VDI-Mitglieder-Rabatt ist die Angabe der VDI-Mitgliedsnummer erforderlich.

Meine Kontaktdaten:

Nachname  Vorname 

Titel  Funktion/Jobtitel  Abteilung/Tätigkeitsbereich 

Firma/Institut 

Straße/Postfach 

PLZ, Ort, Land 

Telefon  Mobil  E-Mail  Fax 

Abweichende Rechnungsanschrift 

Datum Unterschrift

Teilnehmer mit einer Rechnungsanschrift außerhalb Deutschlands, Österreichs oder der Schweiz bitten wir, mit Kreditkarte zu zahlen. Bitte melden Sie sich über 
 www.vdi-wissensforum.de an. Auf unserer Webseite werden Ihre Kreditkartendaten verschlüsselt übertragen, um die Sicherheit Ihrer Daten zu gewährleisten.

Seminar: 
Leistungsverzeichnis für die Abfallentsorgung 

Veranstaltungsort(e)
München: NH München Messe, Eggenfeldener Str. 100, 81929 München, Tel. +49 89/99345-0, 
 E-Mail: groups.nhmuenchenmesse@nh-hotels.com
Frankfurt am Main: Relexa Hotel Frankfurt am Main, Lurgiallee 2, 60439 Frankfurt am Main, Tel. +49 69/95778-0, 
 E-Mail: frankfurt.main@relexa-hotel.de

Im Veranstaltungshotel steht Ihnen ein begrenztes Zimmerkontingent zu Sonderkonditionen zur Verfügung. Bitte buchen Sie Ihr Zimmer 
frühzeitig per Telefon oder E-Mail direkt bei dem Hotel mit dem Hinweis auf die „VDI-Veranstaltung“. Weitere Hotels in der 
Nähe des Veranstaltungsortes finden Sie auch über unseren kostenlosen Service von HRS, www.vdi-wissensforum.de/hrs

Leistungen: Im Leistungsumfang ist die Bereitstellung der Veranstaltungsunterlagen enthalten. Bei Präsenzveranstaltungen werden die 
Pausengetränke und an jedem vollen Veranstaltungstag ein Mittagessen gestellt.

Exklusiv-Angebot: Als Teilnehmer dieser Veranstaltung bieten wir Ihnen eine 3-monatige, kostenfreie VDI-Probemitgliedschaft an  
(dieses Angebot gilt ausschließlich bei Neuaufnahme).

Datenschutz:Die VDI Wissensforum GmbH verwendet die von Ihnen angegebene E-Mail-Adresse, um Sie regel-
mäßig über ähnliche Veranstaltungen der VDI Wissensforum GmbH zu informieren.  Wenn Sie zukünftig keine 
Informationen und Angebote mehr erhalten möchten, können Sie der Verwendung Ihrer Daten zu diesem Zweck 
jederzeit widersprechen. Nutzen Sie dazu die E-Mail Adresse wissensforum@vdi.de oder eine andere der oben 
angegebenen Kontaktmöglichkeiten. 
Auf unsere allgemeinen Informationen zur Verwendung Ihrer Daten auf https://www.vdi-wissensforum.de/
datenschutz-print weisen wir hin. 
Hiermit bestätige ich die AGBs der VDI Wissensforum GmbH sowie die Richtigkeit der oben angegebenen Daten 
zur Anmeldung.

Ihre Kontaktdaten haben wir basierend auf Art. 6 Abs. 1 lit. f) DSGVO (berechtigtes Interesse) zu Werbezwecken 
erhoben. Unser berechtigtes Interesse liegt in der zielgerichteten Auswahl möglicher Interessenten für unsere 
Veranstaltungen. Mehr Informationen zur Quelle und der Verwendung Ihrer Daten finden Sie hier: www.wissens-
forum.de/adressquelle

Die allgemeinen Geschäftsbedingungen der VDI Wissensforum GmbH finden Sie im Internet:  
www.vdi-wissensforum.de/de/agb/

  

 

Mit dem FSC® Warenzeichen werden Holzprodukte ausgezeichnet, die 
aus verantwortungsvoll bewirtschafteten Wäldern stammen, 
unabhängig zertifiziert nach den strengen Kriterien des Forest 
Stewardship Council® (FSC). Für den Druck sämtlicher Programme des 
VDI Wissensforums werden ausschließlich FSC-Papiere verwendet.

www
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